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7641 6/6 73: 3. beh. af f. t. 1. vedr. folkepension. 7642 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om folkepension. (Pensionstillæg, 
ægteskabstillæg og hustrutillæg m. v.). 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 
222) findes i tidenden sp. 7045). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Simonsen: Efter afstemningen ved anden 
behandling har vi med beklagelse måttet 
konstatere, at der ikke kunne opnås flertal 
for vort ændringsforslag om at bibeholde de 
eksisterende regler for beregning af pensi- 
onstillæg til pensionister over 67 år. Da der 
imidlertid er væsentlige dele i lovforslaget, 
som vi kan acceptere, og da lovforslaget er 
en del af den samlede besparelsesserie, vil vi 
her ved tredje behandling stemme for lov- 
forslaget. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 165 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om invalidepension m. v. (Pensi- 
onstillæg, ægteskabstillæg og hustrutillæg 
m. v.). 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 
223) findes i tidenden sp. 7046). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 165 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om mid- 
lertidigt tillæg til folke-, invalide- og enkepen- 
sionister samt om midlertidig forhøjelse af 
grænsen for hjælp til underhold. 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 
227) findes i tidenden sp. 7055). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Valbak: I folketingsudvalget har vi fået 
oplyst, at den modstående organisation, 
Folke- og Invalidepensionisternes Kontakt- 
udvalg, har beregnet sig til, at reguleringen 
af pensionerne burde udgøre imellem 4 og 5 
gange det beløb, regeringen er kommet til. 
Kravet har altså været omkring 2 milliarder 
kr. over for regeringens 450 mill. kr. De 2 
milliarder kr. er beregnet på et tilsvarende 
grundlag som det, der fik tilslutning det 
meste af vejen hos den opposition, vi havde 
i årene 1968-71. Derfor havde vi en strid 
dengang om dette spørgsmål her i tinget, vi 
havde det i 1969, og vi havde det i særlig 
grad i 1971. 

Når hele salen om lidt stemmer for rege- 
ringens oplæg, må det betragtes som en be- 
givenhed, et glædeligt punktum for en lang 
strid. Regeringens oplæg, den lov, vi vedta- 
ger nu, er nemlig hele tingets faktiske ac- 
cept af princippet om velstandsregulering af 
de sociale pensioner på grundlag af udvik- 
lingen i de disponible indkomster. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 165 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 



Folketingets forhandlinger. (479) 

7643 6/6 73: 2. (sidste) beh. af f. t. beslutn. vedr. lægevæsenet m. v. 7644 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden (sidste) behandling af forslag til 
folketingsbeslutning om nedsættelse af et ud- 
valg til undersøgelse af lægevæsenet m. v. [af 
Nordqvist m. fl.]. 

(Første behandling af forslaget til folke- 
tingsbeslutning (nr. XXI) findes i tidenden 
sp. 4503, udvalgets betænkning i tillæg B. 
sp. 2459). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Ændringsforslaget sattes først til forhand- 
ling. 

Poul Dam: Vi har i udvalget arbejdet 
ganske grundigt med forslaget og er nået 
frem til, at det i betragtning af det udvalgs- 
arbejde, som allerede er i gang inden for 
indenrigsministeriets område, var rimeligt 
at formulere forslaget sådan, som det frem- 
går af det ændringsforslag, der står i be- 
tænkningen, nemlig således at man foreslår 
nedsat et sagkyndigt udvalg, der først og 
fremmest skal tage sig af alle de spørgsmål, 
der vedrører sygdomsforebyggende indsats, 
og to udvalg, der skal beskæftige sig med de 
ikke-autoriserede helbredelsesmetoder, et, 
der skal tage sig af præparaterne, og et an- 
det, der skal tage sig af selve helbredelses- 
metoderne. Vi anser begge disse hovedområ- 
der for at være væsentlige, og indenrigsmini- 
steren er, så vidt jeg har forstået, enig med 
os. Ikke mindst er det vigtigt, at man får 
undersøgt alle de ikke-autoriserede metoder 
for at få klarhed over, om der skulle være 
noget i disse ting, som så mange mennesker 
sværger til. 

Vi foreslår altså en ændret affattelse, og 
jeg skal tillade mig at anbefale vedtagelsen 
af denne. 

Imlenrigsministeren (Egon Jensen): Jeg 
vil gerne sige tak til udvalget, fordi man har 
taget hensyn til de synspunkter, jeg fik lej- 
lighed til at fremkomme med under et sam- 
råd. 

Ved første behandling af dette forslag gav 
jeg en redegørelse for, at der, siden et lig- 
nende forslag blev fremsat i 1971, var taget 
en lang række initiativer inden for det sund- 
hedsmæssige område netop på de felter, som 
forslaget berører. Jeg ytrede betænkelighed 
ved at nedsætte et udvalg med et så bredt 
kommissorium som det, der var foreslået, 
men tilføjede, at jeg naturligvis ikke på for- 
hånd kunne afvise muligheden af, at det 
ville være hensigtsmæssigt at nedsætte et 
eller flere udvalg til undersøgelse af særlige, 
afgrænsede områder inden for sundhedsvæ- 
senet. Jeg skal ikke repetere de områder, 
som udvalgets formand netop har nævnt. 

Inden for de områder, som disse tre ud- 
valg skal dække, er der allerede i dag opga- 
ver, som er taget op til behandling, men fol- 
ketingsudvalget har alligevel fundet det rig- 
tigt at foreslå udvalgene nedsat, således at 
det påbegyndte og til dels afsluttede arbejde 
inddrages i udvalgenes arbejde. 

Jeg vil gerne sige, at jeg forstår de inten- 
tioner, der ligger bag ønsket om at nedsætte 
udvalgene, og håber, at udvalgsarbejdet må 
fremme den udvikling, som efter min opfat- 
telse allerede er i gang. 

Herefter vil jeg naturligvis ikke modsætte 
mig det stillede ændringsforslag og vil sam- 
tidig udtrykke håbet om, at det må lykkes 
at få udvalgene besat med kvalificerede folk 
-  og et lille hjertesuk: at jeg også får de 
bevillinger, som nødvendigvis må være til 
stede, når der skal sættes udvalgsarbejde i 
gang. 

Nordqvist: På forslagsstillernes vegne vil 
jeg gerne have lov til at sige hjertelig tak 
både til ministeren og til hele folketinget for 
den venlige modtagelse, dette forslag har 
fået. 

Jeg har i nogle år beskæftiget mig med 
nogle af disse problemer, og jeg føler mig 
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